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A király Tisza István ^rúf minisz­
terelnökhöz következő legfelsőbb kéz­
iratot intézte :

A'pí/pps gró/ Tisza !
Mögöttünk vannak immár a har 

maciik tél szenvedései és bár több 
hó választ még el az aratástól, a 
beállott tavasz mégis nem egy irány­
ban enyhíti helyzetünket.

Ki keil tartanunk az uj termé­
sig és ha nagy nélkülözések árán 
is, minden bizonynyal ki fogunk 
tartani.

Szivem sugatatát követem, ami­
dőn a nemzethez szólok e nehéz 
ütőkben, hogy kifejezzem mennyire 
átérzem minden szenvedését és me­
leg köszönetét mondjak azért az 
áldozatkészségért és türelemért, a 
melylyel a háború súlyos megpró­
báltatásait viseli.

Hálásan méltányolom mindazt, 2 
mit az ország egész lakossága szel­
lemi cs anyagi erejének csodálatra 
méltó megfeszítésével véghezvitt: a 
mezőgazdának, az ipamsnak, a 
bányásznak, szóval a gazdasági 
munka bátor és kitartó harcosai­
nak erőfeszítését, akik a hazánk 
fennállásáért és becsületéért küzdő 
hősökhöz méltóknak bizonyultak.

És benső köszönettel emlékszem 
meg a hazafias magyar nők példás i 
magaviseletéről, akik nehéz időkben j 
állhatatosságuk, gazdasági téren ki­
fejlett tevékenységük és a felebaráti 
szeretet erényének hathatós gyakor­
lása által örök időkre kiérdemelték 
a haza elismeréséi 

Elvárom mindenkitől, hogy meg­
értve e nagy időknek mindnyájun- , 
kát munkára hivő parancsszavát, 
minden erejét megfeszítve jog a jö­
vőben is dolgozni és bizalommal a 
lövőre irányzott pillantással kérem 
iidndnyájunkra a Gondviselés bö 
seges áldását: Kísérje őket a haza 
érdekeinek széniéit további munkái­

ddá sukban egy mielőbb eljövendő 
" >b kor bizakodó reménye. 

Megbízom Önt, hogy hozza ezt 
n emzet iadom ásóra.
Keit Laxenburgban, 1917. évi 

'iájus 8-án.
KÁROLY.

Tisza.

A KIRÁLY A NEMZETHEZ.

. A másik, jóleső érzést a királyi kéz­
iratnak az a nehány sora árasztja, 
at?e|y a hazafias nőkről szól. S a 
nőkről szólván már a magyar jelzőt 
is elibük irta a király. A hazafias ma­
gyar nők példás magatartásának adó­
zik első ízben gyöngéden nemes sza­
vakkal. S a betűk mögül egy királyi 
nő megértő szemefénye is kiragyog, a 
szenvedő és dolgozó magyar nő vi­
gaszt Kereső tekintetébe kapcsolódik.

De a férfinak is jut a királyi szó 
melegéből. A férfinak, aki itthon védi 
a hazát szellemi és fizikai erejének 
csodálatraméltó megfeszítésével; a gaz- 
d a sági munka bátor és kitartó harco­
sainak, a mezőgazdának, iparosnak, 
bányásznak, akik a legfőbb hadúr ka­
tonai mércéje alatt a fronton küzdő 
hősökhöz méltóknak ítéltettek. Mert 
bátorság és kitartás kell ahhoz is, 
hogy minden szenvedésen túl a kéz 
és az agy tovább végezze munkáját a 
hazáért a frontok mögött is, a földe­

ken, a bányákban és a műhelyekben. 
Okét is köszönti a király elfogyhatat- 
lan áldozatkészségükért és türelmükért.

Hogy miért épen most ? Mert meg 
akarja mondani, hogy ha a kemény 
tél már mögöttünk is van, de előttünk 
még azok a hónapok, amikor a leg­
nagyobb áldozatkészséget és türelmet 
s a legmegfeszitettebb munkát paran­
csolja ránk a haza érdeke. Ellensé­
geink sziszegve hirdetik a kitartást 
aratásig Mindenütt ez lett a jelszó. 
De sehol olyan kemény tudatossággal 
nem hangzik, mint nálunk, hogy ki is 
fogunk tartani aratásig.

Egy mielőbbi jobb kor bizakodó 
reményét vonultatják el a magyar nem­
zet szeme előtt a királyi kézirat utolsó 
sorai. Miért épen most ? Mert a ter­
mékenyítő májusi eső és napfény mel­
lett a jó királyi szó sem fölösleges. 
Aratásig kitartani. Talán a háború is 
bevégzi addig aratását.

legyei

‘mzetéhez szól a király. A kézira- 
* ’I kiáradó melegség első jóleső 

hma, hogy Magyarország felé te- 
ve szakított a régi udvari stílussal. 

J 1 népeihez beszel, hanem nemze­
téhez.

Nincsen olyan jól szervezett állam, mely az 
évekig dúló világháború szociális kövelkez- 
méineit kellő előkészületekkel fogadhatná. 
Hazánk jótékonysági intézményeinek munkás­
ság >. áldásosán egészíti ki a törvényes intéz­
kedéseket és a túlon túl terhelt állam korlá­
tolt anyagi képességeit igen jelentékeny tár­
sadalmi tokével toldja meg. vlégsom tudunk 
kellőképpen megfelelni mind zon kötelessé­
geknek, melyekkel a haza védelmében vérük­
kel áldozó katonáinknak tartozunk. így nincs, 
még olyan törvényhozási intézkedésünk, amely 
a hősi halált haltak szegényen maradt öz­
vegyei us árvái sorsáról gondoskodna. A ha­
diözvegyek és árvak segítési, ick emberbaráti 
kötelessége tehát átmenetile egyedül a tár­
sadalomra háramlik.

A. magyar gazdaközönség önként vállalta 
ennek a kötelességnek őt ili :ő részét és már 
szervezkedett is arra a céir h )gy a mező- 
gazdaság köréből hősi halált hallak gyámo- 
litásra szoruló özvegyei cs ú; ’át segítésére a 
gazdaközönség adományaid-I segélyalapot 
gyűjtsön és ezt rendeltetéséin z képest hasz­
nálja.

A gazdák jótékonysági tm zgalmát az Or­
szágos Magyar Gazdasági ! . esület által ala­
kított központi bizottság veze i, ennek teljes 
neve a : Gazdák Iladsegélyz Országos Bi­
zottsága, székhelye : Budapest, Köztelek. I la­
zánk kiváló férfiai állanak az Országos 
Bizottság élén, kiknek neve . kitűzött feladat 
nagy erkölcsi komolyságára figyelmeztet.

Az Országos Bizottság működésének támo*

í gatására vármegyénk gazdasági egyesülete is 
i váimegyei bizottságot alakit a Hontvármegyei 

Gazdák Hadsegélyző Bizottsága címmel; 
ennek elnökségében helyet foglal a megyei 
vezető férfiak között a gazdasági egyesületi 
elnöke vármegyénk főispánja es az alispán.

A Hontvármegyei Bizottságnak az lesz'a 
feladata, hogy a segélyalap gyarapítása végett 
működési területén, a mezőgazdasági lakosság 
körében gyűjtést indítson. Nem csak a ma­
gánosukhoz fordul üvegből, do a szövetkeze­
teket, községeket is igyekszik adakozásra 
bírni. Arra fogja kérni a földbirtokosokat, 
bérlőkét és az erkölcsi testületeket, hogy a 
segélyalap javára ajánlják fel három évre bi­
zonyos darab föld termeséi.

I ermészetesen mindenkinek erkölcsi érzé­
sére kell majd bízni, hogy a lekötött termés 
értékeként mennyit s olgáltat be a rendelkezési 
alapnak, hiszen a jótékony adakozás neu 
adózás, ue a magasabb kötelességérzet telje­
sítménye..Az áldozatkészség azonban külső­
ségekben is mérhető lesz, mert 1 fél ajánlott 
földrészeket következő feliratú táblákkal jelölik 
meg :

L darab föld termése a magyar föld vé­
delmében hősi halált haltak özvegyeié és 

árváié.

Mily szép s a szívhez közel illő gondolat 
nyilvánul meg az adakozásnak ebben a for­
májában I Isten kezében tudva lábon álló 
termésünket, vájjon nem ébred-e bennünk
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önként az az érzés, hogy áldás lesz azon a 
földön, a nap is szelidebber. süt reá, az elemi 
csapás is jobban megkíméli, amely az özve­
gyek és árvák számára terem betevő falatot!

Történhetik azonban az adakozás bizonyos 
földterület bérleti összegének vagy bizonyos 
előre meghatározott megváltási összegnek 
felajánlásával is.

Fokozatos ellenőrzés gondoskodik az ado­
mányozók nyilvántartásáról és arról, hogy az 
adományösszegek az utolsó fillérig az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezethez folyjanak 
be és a rendeltetésük céljára használiassanak.

Mint a gyűjtésben, úgy a segélykiosztásnál 
is igen fontos szerep vár a vármegyei bi­
zottságokra, amennyiben a helyi viszonyok 
ismerése alapján, Útmutatásukkal ők hivatot­
tak közreműködni abban is, hogy a segélye­
zés mindenütt a legjobb emberi belátás sze­
rint való méltányosság és igazság szellemé- 
ben történjék.

Hasznos, sőt nélkülözhetetlen tényezői a 
mozgalomnak a közigazgatási tisztviselők, a 
községek jegyzői, a lelkészek és tanítók,.akik 
már hivatásuknál fogva legközelebbről ismerik 
a lakosságot s arra a jó ügy érdekében a 
legközvetlenebb befolyást gyakorolják. Nemes 
közreműködésükre hőseink nehéz sorsban 
maiadt családtagjai méltán számíthatnak.

Kik fognak a segélyalapból gyámolitásra 
szorulni ? Túlnyomó részben azok az özve­
gyek és árvák, kiknek férjük és keresőjük 
mint igen szerény vagyonú, vagy teljesen 
vagyontalan munkás mivelte a földet, majd 
pedig védte a földet vére és élete árán. Mun­
kásaink hátrahagyottjainak kell helyet szorí­
tanunk a magyar föld terített asztalánál, ezek 
részére kell felajánlanunk földünk egy kicsiny 
darabjának termését mindannyiunknak, kikhez 
oly kegyes a sors, hogy gyógyíthatjuk az 
inség fájdalmas sebét.

TOLLHEGGYEL.

(A hatodik hadikölcsön.)

A harmadik évforduló és egyben a 
befejezés felé közeledik a világháború, 
a megpróbáltatásnak legnagyobb nap­
jait éljük, künn a frontokon és idehaza 
most van szükség a legnagyobb kitar­
tásra és eiőfeszitésre. Három nap óta 
dörögnek az olasz ágyuk a délnyugati 
fronton, magyar gyalogság rendíthetet­
lenül veri vissza az alattomos és áruló 
ellenség támadásait. Az orosz forra­
dalmi demokrácia egyenesen és eltán- 
torithatatlanul halad a közös nagy cél, 
a világbéke felé. Ebben a helyzetben 
kell a magyarságnak bizonyítania, hogy 
méltó ezereves múltjához és nagyszerű, 
kiharcolt és kiérdemelt jövendőjéhez.

A magyar katona hősiessége hason- 
lithatatlan, most azt kell újra igazolni, 
hogy a magyar nemzet gazdasági erő­
forrásai is kimerithetetlenek. Gazdasági 
erőnk és áldozatkészségünk beszédes 
számai az előző hadikölcsönök eredmé­
nyei, most azt kell megmutatnunk a 
világnak, hogy a magyar milliájdok 
együtt harcolnak a magyar milliókkal.

A magyarság útja a haladásé és a 
fejlődésé. A háború megpróbáltatásai­
ban megerősödtünk és megyarapod- 
tunk, a háborús költségek milliárdjai 
benn maradtak az országban, a régi 
vagyonok felszaporodtak és uj vagyo­
nok születtek. A vagyonnak kell tehát 
elsősorban letennie a maga áldozatát a 
hadikölcsön oltárán.

De mindenkinek ki kell vennie ré­
szét ebből a hasznos és kitünően jöve-

lapok május 19

delmező áldozatkészségből. Birtokos, 
kereskedő, iparos, értelmiség csakúgy 
köteles jegyezni a hadikölcsönre, mint 
a nagytőkés és a holt vagyon szeren­
csés ura.

Fillérekre, koronákra, százasokra, ez­
resekre és milliókra egyaránt szükség 
van A régi jelszó feltámadt és eleven 
életet él: mindenki teljesítse köteles­
ségét !

hétről.

május 18.

Somogyi Béláné csillagkeresztes hölgy.
Alig néhány hete, hogy a király az ősi draskóciés 

jordánföldi Ivánka nemzetség egyik ágát, Ivánka 
László felsőszemerédi földbirtokos és országgyűlési 
képviselőt és törvényes leszár mazó it bárói rangra 
emelte, most ismét a királyi kegy sugárzott a család 
egyik tagjára : Zita királyné Gyöngyösi Som o- 
gyi Béla cs. és kir. kamarás alispán nejének, 
Ivánka Mária bárónőnek a csillagkereszt- 
rendet adományozta.

A csillagkereszt-rend osztrák női rend, melyet 1668- 
ban Hl. Ferdinánd özvegye Eleonóra ösuemes höl­
gyek részére alapított, a Szent Kereszt iránti áhitat, 
erényes élet és jótékonyság előmozdítására.

E magas udvari méltóság tagjait, melyeknek száma 
korlátlan, a nagymesternő, a legmagasabb védnöknö, a 
királyné nevezi ki. Tag csak a magasabb arisztroka- 
ciához tartozó férjes nő vagy özvegy lehet, ki a fel­
vételnél 8 atyai és 4 anyai őst tartozik kimutatni, 
úgy szintén azt, hogy férje már kamarás, vagy ha 
nem, mellékelni annak ősi próbáját, bizonyítva vele 
azt, hogy férje is képesítve van az említett udvari 
méltóság elnyerésére.

A rend jelvénye: zöldzománcos, aranyfejü s arany­
nyal fegyverzett kétfejű sas, melyre kék kereszten 
nyugvó veres kereszt van illesztve, felette fehér zomán­
cos szalagon a jelmondat „Salus et gloriaaz egész 
sötétkék keretbe van foglalva.

A rend tagjai e jelvényt fekete szalagon, a bal­
mellen viselik, ünnepei a kereszt megtalálásának 
napja, május 3. és felmagasztalásánuk napja, szep­
tember 13.

A honvéd.

A magyar nyelvből csak igen kevés szó 
szivárgott át idegen nyelvekbe.

Ezek közé tartozik a: honvéd is.
Ennek a szónak régi az eredete.
Igazi acél zengést akkor kapott, mikor a 

magyarok 1848. és 49-ben küzdtek a sza­
badságért.

De ebben a világháborúban is növekedett 
a honvédség becsülete.

Minden idegen lapban — angolban, 
franciában, olaszban — egyaránt találko­
zunk a honvédek nevével: the honveds . . . les 
honveds . . . i honvedi . . .

Nem is kísérlik meg az egyes népek a 
szó fel fordítását, mert érzik, hogy ez a szó 
lefordíthatatlan, annyi nemes hagyomány 
s annyi magyar erő van benne.

Gsak az osztrák, akinek pedig nincs is 
saját nyelve, zárta ki Csökönyösen az ö 
német nomenklatúrájából ezt a büszke 
magyar szót.

A sok között az is sérelme volt a 
magyarnak, hogy a magyar királyi hon­
védséget nem csak az osztrák sajtóban, 
hanem a hadsereg német nyelvű rendele­
téiben és kiadványaiban sem említették 
az őt közjogi állásánál fogva megillető" 
névvel s az osztrák Landwehrrcl keverték 
össze.

A háborúban a hős magyar 
tanították a „Honvéd“ szóra 
ellenséget.

Most aztán ifjú uralkodónk,

fiuk meg- 
az egész

A magyar királyi honvédség Rende <j 
Közlönyének tegnapi száma ugyanis u 
kővetkező legfelsőbb elhatározást pu 
kálin:

O császári és apostoli királyi Fel­
sége folyó évi május hó 8-án kel 
legfelsőbb elhatározásával elrendelni 
méltóztatott, hogy a magyar kiráh 
honvéd-ég és annak minden része né 
met nyelven is „königlich unqárisclu 
Honvéd“ elnevezéssel jelöltessék meg.
A királynak ez elismerését örvendr 

köszönettel fogadja az egész nemzet.
0fel-égé eltalálta azt a hangot, a szív 

hangját, a melyen a magyarsággal bol­
dogulni lehet

lu a luz-
vonalban személyesen győződhetett me 
honvédség törhetetlen vitézségéről, legfőbb 
haduri jogánál iouva a monarhia (vész 
véderejének hivatalos szótárába, mé^ a 
nemet részbe, is beveszi a Honvéd szót.

— Urunk menybemenetele . . . És mi­
koron az Ur tanítványainak szemeláttára föl­
emelkedett a menyekbe, a tanítványok álniél- 
kodva tekintenek vala az ég feté . . . Krisz­
tus glóriás alakjának menybemenetelét ülte 
meg tegnap a katolikus egyház, áldozócsü­
törtök ünnepén. Nálunk Schreiber Aladár apát 
esperes-plébános tartotta az ünnepiistentiszte- 
leiet.

— Református istentisztelet. Áldozócsütörtökön 
Juhász Lajos perőcsényí református esperes az 
ipolysági'ev ngelikus templomban az Ipolysági refor­
mátus hivek részére istentiszteletet tartott, melyen 
négy iskolás növendék konfirmációban részesült és 
az összes hivek úrvacsorához járultak.

— A Gazdák Hadsegélyző Bizottsága.
Mint már jeleztük, a Hontvármegyei Gazda­
sági Egyesület a vármegyei hadsegélyző bi­
zottságot, amely hivatva lesz a mezőgazdaság 
köréből hősi halált haltak özvegyei és árváiról 
gondoskodni — óhajtja megalakítani, s e cél­
ból e hó 22-én délelőtt 10 órakor a várme­
gyeháza nagytermében Ivánka István főispán 
elnöklése mellett alakuló gyűlést tart. A ]{. 
G. E. reméli, hogy már az alakuló gyűlésen 
nagy számmal való megjelenéssel meg lóg 
nyilvánulni a gazda közönség hálája azok iránt, 
kik a „földért“ véreztek el.

— Tiszti kinevezések. A király M a l á r c s ik 
Lajos ipolysági főgimnáziumi tanár, tartalékos 
honvédhadnagyot, a Signum laudis tulajdonosát a vi­
tézség! érem szalagján, továbbá M a u r er Endre 
ipolysági főgimnáziumi tanár, az ezüst vitézségi 
éremmel kitüntetett tüzérhadnagyot főhadnagyokká 
nevezte ki.

— A Jeyyzöeyyesület közgyűlése, 
A Hont megyei községi körjegyzők egyesü­
lete e hó 14-én Ipolyságon 'jJroszt Artúr 
egyesületi elnök elnöklése mellett rendkí­
vüli közgyűlést tartott, melyen folyó ügyi - 
ke„ intéztek el. Elhatározta a közgyük' , 
hogy az egyesület tagjai minél nagyobb 
számban részt vesznek o hó 21 én a I: t- 
dapesten megtartandó országos jegyző ge ­
lesen, melynek tárgya javadalmazásuk' s 
közjogi helyzetük rendezése lesz.

Halálozás. Sajó Sándor budapesti főgimiu 
mi tanárt, kiváló költő és író földinke! fajdal s 
gyász érte. Édes anyja özv. Hcringer Jánosné lé 
nágel Teréz e hó 10-én életének 73-ik éve n 
Rákoskeresztúron meghalt. H hó 12-én temette I 
nagy részvét mellett. Halálát három fia Sajó Sói ír 
Sajó János és Sajó Lajos, öt unokája és kitúr,. Jt 
rokonság gyászolja.

A tisztviselők fizetésrendezése \z
Állaim I isztviselök Országos Egyesülete c A 
20-án délután 4 órakor Budapesten a i 
képviselőház üléstermében tartja folytatói, s 
közgyűlését, amelyen az egyesület elnök., e 
beszámol az állami alkalmazottak mega 
lésének biztosítása érdekében húsvétim m 
hozott közgyűlési határozat végrehajtása.ól.
A napirenden szerepel még a többi ki ölt 
az elnökség; az igazgató-választmány t a 
számvizsgálók megválasztása. A közgyűlésen 
kizárólag igazolványok felmutatása mebvtt 
ehet résztvenui, amelyeket az egyesületi in !a 

a legutóbbi napokban összes budapesti tag­
jainak megküldött.

1 1 ;V
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- A főgimnázium köréből. Szafka Manó buda 

pcs . tanár mmt a vallás és közoktatási minisztérium 
altat az Ulb-17. cvre megbízóit lornafelügyelö - 
lm H-én látogatta meg az Ipolysági áll. főgimnáziumot.

v 7h,SSlá?iUk„.a hadikölcsönért. jan- 
kovich he a dr. vallas- és közoktatásügyi mi­
niszter a középiskolákhoz, kereskedelmi és 
népiskolákhoz, valamint a tanítóképző-inté­
setekhez a VI. hadikölcsön ügyében rende­
letét küldött, melyben ezt mondja

„Ellenünk hozhatták az egész világot mi 
azonban dicső szövetségeseinkkel együtt ren 
dületlenül állunk továbbra is helyünkön hí­
ven az ősi magyar erényhez, mely akkor 
mutatkozott a legfényesebben, amikor a leg­
nagyobb megpróbáltatások nehezedtek rája. 
Felhívja az ország minden tanítóját és ta­
narai, hogy buzdítsák a tanulóifjúságot és 
általuk szüleiket arra, hogy olthon őrzött 
készpénzeikét és közeljövőben várható meg- 
takaritasaikat fektessék hadikölcsönbe, mivel 
ma, amikor a pénzpiacon általában nagy 
pénzbőség mutatkozik, a hadikölcsönben 
való részvétel a legjobb alkalom a készpénz 
vagyon gazdaságos gyümölcsöztetésére.

A F O K

A fagyos szentek. A fagyos szentek, akik hárman 
vannak és akik Pongrác, Szerváé cs Bonifác névre hall­
gatnak, immár befejezték idei látogatásukat, A közszere­
tetből részüket ki nem vevő urak közül az első szomba­
ton tartotta felvonulását, hogy a második és a harmadik 
vasárnap és hétfőn mutatkozzék be. A mindenkor ria­
dalmat keltő nemszeretem szentek, akiknek megjele­
nése elé rendszerint nagy aggodalommal néznek a 
szölöskertek- és a gyümölcsösök tulajdonosai, az idén 
nem tartoztak a félelmetesek közé, mert nem is annyira 
tavaszi, mint inkább nyári meleg kíséretében tartották 
meg névnapjaikat, hogy kártevés nélkül ballagjanak 
tovább. Most, hogy gazdák minden baj nélkül sza­
badulnak meg tőlük, már csak a sorban utolsó tár­
suk Orbán van hátra, amely körülbelül félszázadon­
ként szokott igazában garázdálkodni, teljesen tönkre 
téve a termést,

-- A képviselő választók. Az Ipolysági 
választó kerület teljes ideiglenes névjegy­
zéke az Ipolysági elöljáróságnál, — a szál­
kái választókerületé a szálkái elöljáróság­
nál. a korponai pedig Korpona város pol­
gármesteri hivatalánál, azonkívül az ideig­
lenes névjegyzéknek egy-egy nagyközségre, 
vonatkozó része az illető nagyközség, ille­
tően körjegyzőség jegyzői hivatalában má­
jus hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag, d. 
e. 8—12 óráig az elöljáróság egy tagjának 
vagy megbízottjának jelenlétében mindenki 
által megtekinthető és a köznapokon dél­
utáni 2—6 óráig lemásolható. Az ideigle­
nes névjegyzék ellen saját személyét ille­
tőleg mindenki felszólalhat. Ezenkívül an­
nak, a ki az ideiglenes névjegyzékbe fel 
van véve, jogában áll abban a választó 
kerületben, melynek választójaként felvé­
tetett, a névjegyzékbe történt minden fel­
vétel vagy kihágás ellen felszólalni. A fel­
szólalásokat bezárólag május hó 16-tól 
30-ig. nagyközségben az elöljáróságnál, kis­
községben a körjegyzőnél a központi vá­
lasztmányhoz címezve Írásban kell benyúj­
tani. A felszólalás indokolandó, a magá­
nosok által is beszerezhető okiratok mel­
léklendők, a be nem szerezhető okiratok 
pedig ép oly kép jelölendők meg, hogy azo­
kat a központi választmánynak beszerezni 
módjában legyen. Az adóra vonatkozó ada­
gokat a felszólalónak a községi elöljáróság 
tartozik azonnal rendelkezésére bocsátani.
A felszólalás olyan változásokra is alapit- 
Jmtó, amelyek az összeírás óta állottak elő 
\ felszólalásban uj bizonyítékok is felhoz- 
tatók. A felszólalások május 16-tól június 
f-tg d. e. 8—12 óráig megtekinthetők s 

■ a. 2—6 óráig lemásolhatók, s azok el - 
"'t mindazok, akiket a felszólalás joga 

megillet, május 16-tól június 14-ig észre­

vételeket nyújthatnak ,e a felszólalásra 
vonatkozó szabályok mellett. Az. ideiglenes 
névjegyzékekkel együtt a választmány a 
kihagyottak jegyzékeit >s kiadta s köz­
szemlére bocsátotta.
..." bevonják a tizfilléresvket is. Illetékes helyen 
kijelentettek, hogy le-közelebl rendelet jelenik meg 
amely kötelezővé teszi a tizfili resek beszolgáltatását. 
Az uj tizfilléresek szintén vasi >1 lesznek, mint a husz- 
f literesek s már forgalomba /. adatra készen állanak 
a pénzverő műhelyekben, A K ■oly király arcképével 
ellátott aj ezustpenzek csak ő. felé kerülhetnek for­
galomba.

( — Meteor időjóslása Vozárv Meteor­
jának jelentése szerint a legközelebbi időjá­
rás így alakul a változási napokkal : Május: 
IJ szeles, változó, 20 hűvös, változó, esetleg 
csapadékos, vagy szeles ; 21 enyhe ; 25 hű­
vös, esetleg hideg, mely kedvezőtlen napfol- 
ok esetere fagyot is hozhat ■ 27 hűvös, eset­

leg szeles; 29 változó, de inkább enyhe 
Junius: 5 hüvöses; 8 csapadékos, esetleg 
szeles , 12 változó ; 17 zivataros, jég is lehet 
s igen változó jellegű idő közelében- 19 
meleg; 20 meleg: 22 hűvös, zivataros eső 
vagy vihar, jég is lehet; változó; 27 enyhe 
jellegű idő.
- A petróleum zár alá vétele. A pénzügymi­

niszter a kereskedelmi vállalatok birtokában levő s 
még ezután szerzendő világitó kőolajkészleteket zár 
alá vette. A zár alá vételnek az a hatálya, hogy a 
kereskedelmi vállalatok csakis a törvényhatóság első 
tisztviselőjének vagy a felhatalmazott hatóságoknak 
engedélyével adhatnak ki világiióolajat. Engedélyt 
csakis közérdekű célokra, mezőgazdasági, bányá­
szati és ipari üzemek folytatásához nélkülözhetetle­
nül szükséges világító kőolaj kiszolgá1 tatására ad­
ható. Az üzemben levő ásványolaj finomító birtoká­
ban vagy őrizetében levő világító kőolajra ez a 
rendelet nem vonatkozik. A rendelet május 13-án 
lépett életbe és érvényessége augusztus 31-én szű­
nik meg.

Sláger-filmek a -moziban. Szom­
baton és vasárnapon összesen hat előa­
dásban mutatta be az Ipolysági Polgár-féle 
mozgószinház a Szibéria cimii nagy film 
meglepetést. Egy megejtőén szép és ben­
sőséges regény keretében bravúros tehni- 
kával mutatta be a cárizmus zsarnokmalma 
alatt nyögő orosz nép küzdelmes szenvedé­
sét frappáns és izgalmas képek dús 
sorában. Igen sokat kacagott a közönség 
A libapásztor cimii elmés bohózaton. A két 
napon meggyőződhetett a vállalat arról is, 
hogy a színház már a vidék közönségének 
is nagy vonzó ereje. Csupa sláger-filmet 
Ígér az o heti műsor is : szón haton este 
fél 9 órakor, vasárnapon délután lel 5 és

megyénk alispánját, hogy a Magyar Vörös- 
Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtését ezút­
tal is buzgalom mai előmozdítsa és odahasson, 
hogy a társadalom és a tisztviselői kar ré­
széről hathatós támogatásban rászesüljön. 
Somogyi Béla cs. és kir kamarás alispán a 
a belügyminiszter leiratát a járási főszolga­
bíróknak és valamennyi községi és körjegy­
zőnek azzal adta ki, hogy a Magyar Vörös 
Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtést az idén 
is lehetőleg minden községben megtartsák 
es ennek sikerét ez alkalommal is előmoz­
dítsák.

IRODALOM ÉS ZENE
(*) A Vasárnapi l/jság május 13-iki 

szarna számos rendkívül érdekes, ujs/erü 
harctéri fölvételeken kívül közli a királyi 
pár bevonulását Krakóba, Auguszta főlier- 
cegnő látogatását «József főhercegnél a 
lövészárokban, a királyné nevenapjának 
ünnepét a harctéren. Kiváló érdekesség a 
frontszinházról közölt képsorozat, — az 
első közlés <i frontszinházról. Szép Íródul mi 
olvasmányok : Pékár Gyula regénye, Bállá 
Ignác verse, Szőllősi Zsigmond tárcája, 
Medvey Lajos harctéri története, Juszkó 

tut, hat szép rajzával, Braun Lily regénye. 
Egyéb közlemények : Dräsche-Lázár Alfréd 
arcképe s a rendes heti rovatok : A háború 

Irodalom és művészet, Sakk játék, 
Halálozás, stb. A Vasárnapi Újság előfi­
zetési ára negyed évre öt korona, a Világ- 
kromka-yal együtt hat korona. Megrendel­
hető a Vasárnapi Újság kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
televre 2 korona 40 fillér.

I este 9 órakor szinrekeriil A gazdag ember
felesége nagy amerikai dráma, írtig a 
nevettető idegeknek a Kulija egg história 
cimii kacagtató vígjáték fog adni élveze­
tes munkát.

— A Vörös Kereszt Péter-Pál napja.
A Magyar Szent Korona Országai Vörös-Ke­
reszt-Egylete, mint az elmúlt évben, ezidén 
is/ juntos hó 29-én Péter Pál napján orszá­
gos gyűjtést rendez, hogy az önkéntes beteg­
ápolás és a rokkantak támogatása érdekében 
teljesített magasztos felad Iának további si­
keres gondozásához úja!) > anyagi erőforrá­
sokat szerezzen. A gyűjtve — mint az egylet 
vezetősége áltál a hatos.i okhoz megküldött 
megkeresésekből is kitiim -— főként mozvó 
perselyekkel utcákon, ten ren történik, hogy 
a legtágabb alkalom nyi jék mindenkinek, 
hogy e nemes célra adományát felajánlhassa! 
Sándor János belügyminiszter felkérte vár-

(V A kis káplár, Szemere György szép ifjúsági 
regénye, mely most a Jó Pajtás egyik fő érdekessége, 
hétről-hétre nagyobb hatást tesz a kis olvasókra 
pompás alakjaival, vonzó történetével. Benedek Elek 
képes gyermeklapja, május 13-ikiszámába, ezenkívül 
verset irt Benedek Elek és Szabó Jenő, elbeszélést 
mond el Benedek János, mesét Berényi Lászlóné, 
apró meséket Avar Gyula, Benedek Elek folytatja 
Kókáné komámasszony mulatságos kalandjait, Márton 
Lajos szép képét rajzolt Elek nagyapó verséhez. 
Tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek 
egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Frankjin-Társulat adja ki; előfizeté­
si ára negyedévre 3 korona, félévre 6 korona egész 
évre 12 korona, egyes szám ára 24 fillér. Előfize­
téseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó 
Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4

(*J Az Érdekes Újság legújabb száma 
gazdag tat tatommal jelent meg Mélynyo­
mása részében szebbnél-szebb fényképek 
sorakoznak a frontról és a front mögül, 
lágy illusztrált cikke a stokholmi kotigresz- 
szussal kapcsolatban a svéd királyi család 
tagjait mutatja be, akik az oroszországi 
hadifoglyaink kicserélése körül fejtettek 
ki emberbaráti tevékenységet. Az aktuális 
események sorából a nagy nyugati ofl'en- 
zivarul, a cserkészünk körében megfordult 
karoly királyiul, repülőink olasz, városok- 
rol készített tel vételeiről kapunk érdekes 
fotográfiákat, inig egy rétikivilii, sz.mzáci- 
osan készült kép a németek .által egy 
félhónap alatt a nyugati front egy kis 
szakaszán leszedett ellenséges repülőgépe­
ket mutstj I be szemléltetően Sok. elbeszé­
lem, két regény és a szokott sorozatok 
zárják le az uj számot.
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Értesítem a t. közönséget, hogy sirkővésést, 
aranyozást, és sírkő felállítást ismét elvállalok.

Tekintettel arra, hogy sírkő-vésnököm csak 
rövid ideig tartózkodik itt, kérem az ebbeli b. 
rendeléseiket mielőbb leadni.

Kitűnő tisztelettel
NEUMANN JAKAB

IPOLYSÁG.

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

1.
2.
3.
4.
5.
6.

7.
8.

9.
10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.
18. 
19.

Herczeg Ferenc : A láp virága 
Szomaházy I : Mesék az írógépről 
Farkas P.: Egy önkéntes naplója 
Conan Doyle: Az üldöző 
Mikszáth K.: Galamb a kalitkában 
Pemberton : A kronstadti kém 
Heltai Jenő: Family Hotel 
Möller: Az aranycsináló regénye 
Farkas Pál: Az üteg 
Feuiilet: Egy szegény ifjú története 
Szomaházy: A méltóságos asszony 
Conan Doyle: A nabob kincse 
Brödy Sándor: A tanítónő 
Ohnet: Alkony
Herczeg F.: Gyurkovics-lányok 
Zola Emil: Nantas 
Szikra: Bevándorlók 
Croker: Lady Hildegard 
Gábor Andor: Untauglih ur

20.

21

23.

24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.

Savage R. H. : Hivatalos feleség 
Biró Lajos: A diadalmas asszony 
Guy Chantepleure: Bonaparte 
ezredese
Szomaházy István: A méltóságos 
asszony lovagjai
Jaques Futrelle: Dolly vőlegénye 
Pékár Gyula : Hatalom 
Murray: A püspök kalandja 
Herczeg F.: Gyurkovics fiuk 
Blicher-Clausen : Feri bácsi 
Bársony : Királytigris 
George Sand : Leoni Leo 
Mikszáth K.: Az eladó birtok 
Schultz : Szent József csodatétele 
Elvestad : A rejtelmes kocsi 
Malonyay : Taitódi medvehajtás 
Szomaházy 1.: Aranyköd 
Greville : Dosia 
Farkas Pál: Kuthy Etelka.

Ára számonként 40 fillér
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Reittier Oszkár
nagybecskereki ny. főkapitány 
és fajt atz mfi-tenvésztőnek 

nagy ./erű találmánya a
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patkány irtó- z"r, (néni n reg) mely 
enmerre es háziállatokra nem áilaimas 
és fölülmúl minden más irtószert.
3 <Ío5>oz 11rx; il C
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. Minden dobozhoz, hnsz.- 
nálati utasít s van me lékelve. Isin i lelő 
prospektust, melyen le van Írva, hogy 
különféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésére ingyen küld 
a PATKANIN gy t egyedüli elán: Hója, 
a Tuvtialáli Agrarbank Rv /.vénytársa­

ság, Nagyi ecskcrekun,
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Hirdetmény.
Az 1505. 1917. M. E. számú és a pap­

rika forgalomba hozatala tárgyában 1 iadott 
kormány rendelet 2 §.-a a következőket 
rendeli:

Mindennem 11 őrölt,, vagy bármi­
lyen más feldolgozott,

paprika készletet
az alábbi rendelkezések szerint be 
kell jelenteni.

Bejelentésre kötelezettek :
7. mindazok a termelők, akik pap­

rikát más, mint a saját háztartásukban 
való fogyasztás céljára termelnek, úgy­
szintén mindazok (eayenek, jogi szemé­
lyek és cégek, kereskedelm i vállalatok 
szövetkezetek stb.) akik bárminemű papri­
kát továbbfeldolgozás, vagy nem köz­
vetlen fogyasztás céljára való tovább 
eladás céljára tartanak raktáron, valamint 
azok is, akik bárminemű paprikát más 
részére tartanak őrizetben (ide tar­
toznak a közraktárak, vámraktárak és 
közforgalmú közlekedési vállalatok raktá­
rai is,) még pedig mindennemű őrölt, 
vagy bármi más feldolgozott, paprika- 
készlet fik egész mennyisége tekinte­
tében, amennyiben az együttesen S0 
kilogrammot meghalad ;

2 mindazok, akik nem esnek az, 1, alá, 
a feldolgozott paprika [részletük együttesen 
a 30 kilogrammot meghaladja.

Ennek alapján ezennel közzólesszük, 
hogy a paprika bejelentési ügyben szük­
séges felvilágosítást az érdeklődőknek 
alulirt hivatalunk ad, valamint a paprika 
készlet tulajdonosok részére a szükséges 
bejelentő lapok hivatalunknál díjmentesen 
rendelkezésre állanak.
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